

发力“四个突出” 资本市场改革酝酿新举措

自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开以来,证监会坚持以党的创新理论为指导,突出服务实体经济、突出深化改革开放、突出强监管防风险、突出加强自身建设,科学谋划更多资本市场改革发展举措,扎实推动资本市场高质量发展。

激发市场功能 服务实体经济

金融以服务实体经济为天职。近年来,证监会突出服务实体经济,持续完善资本市场制度供给,支持发展直接融资,积极满足企业合理融资需求。

2022年,A股融资规模超过5800亿元,在全球主要资本市场中表现突出。2023年第一季度,上交所和深交所的表现继续优于全球同业。

德勤中国资本市场服务部华南区A股上市业务主管合伙人李渭华说,股票发行注册制改革全面落地,意义不仅在于提升新股发行活跃度,更重要的是,为不同行业、不同成长阶段的企业提供了通过资本市场募集资金、改善治理、发展壮大的机遇,增强了经济长期发展的支撑。

以全面注册制改革为牵引,一系列制度改革红利加快释放,更多惠及成长型企业。中信证券策略分析师杨家骥认为,在大力发展直接融资特别是股权

融资的背景下,资本市场服务实体经济的质量和效率将进一步提升。

进一步健全资本市场功能,统筹股市和债市协同发展也是加快提升服务实体经济质效的重要方面。证监会4月28日发布《推动科技创新公司债券高质量发展工作方案》,明确优化融资服务机制,实行科创企业“即报即审、审过即发”的“绿色通道”政策,允许符合条件的科创企业参照适用知名成熟发行人制度,大幅缩短科创债审核注册时限,提升科创债全链条业务服务质效等。

围绕服务实体经济、更加精准服务稳增长大局,证监会此前在部署2023年工作时指出,增强股债融资、并购重组政策对科创企业的适应性和包容度;大力推进公募REITs常态化发行;在服务民营经济、中小企业、促进房地产平稳健康发展、支持平台经济等重点领域和薄弱环节,推出更多务实举措。

推进全面深改 营造良好生态

当前,资本市场肩负着推动经济高质量发展的重要使命。推动资本市场制度完善、结构优化和生态改善是深化资本市场改革的重要内容。

“随着全面注册制改革落地和退市制度改革深入推进,A股市场‘入口’‘出口’更加畅通,壳价值大幅缩水。改

革也将倒逼企业不断规范和完善经营管理,实现经营业绩的更好表现。”在南开大学金融发展研究院院长田利辉看来,随着资本市场制度不断完善,“久拖不退”这一市场顽疾得到根治,A股市场“能进能出”的良好生态已显雏形、出成效。

同时,资本市场开放持续深化,营造“愿意来、留得住”的市场环境,以外资机构、公募基金、保险机构等为代表的长期资金入市便利度不断提高,长期配置型资金将保持净流入,资本市场有望迎来更多“活水”。

伴随全面“深改”,投资者保护机制也不断健全。*ST紫晶、*ST泽达两家涉嫌欺诈发行和业绩造假的上市公司近期被勒令退市,投资者赔偿救济措施同步发布。“依法支持适格投资者及时有效地追究违规上市公司及其相关中介机构等责任主体的民事赔偿责任。”证监会有关部门负责人表示,证监会将进一步畅通投资者权利救济渠道,维护投资者合法权益,督促市场参与各方归位尽责,形成资本市场良好生态。

市场预期,围绕全面实行注册制后的市场秩序和生态塑造,监管部门将督促行业机构完善合规内控和激励约束机制,加强从业人员管理,严厉打击违法违规活动;同时,随着新一轮推动提高上市公司质量三年行动方案的深入实施,以及权益类基金的高质量发展,更多中

长期资金有望流入中国资本市场。

坚持刀刃向内 健全监督体系

资本市场更好服务实体经济、持续深化改革开放,需要健全的监督体系提供坚强保障。近年来,监管部门突出强监管防风险、持续加强自身建设,有力推动构建一个有活力、有韧性的资本市场。

突出强监管防风险,证监会将“零容忍”上升到新高度。证监会3月31日通报证监会法治政府建设情况时表示,2023年将围绕全面实行注册制后的市场秩序和生态塑造,进一步加强日常监管、稽查处罚的有机衔接,提升线索发现和案件办理效率,集中力量查办欺诈发行、财务造假、操纵市场、内幕交易等市场关注、性质恶劣的大要案。

此外,证监会着力防控过度加杠杆,坚持分类施策、精准拆弹,消除了一批风险隐患。一批管长远、管根本的制度机制有望陆续落地。

市场人士预期,下一步监管部门将巩固防范化解重大金融风险攻坚战持久战成效,加强综合研判和前瞻应对,稳妥有序化解私募基金、地方交易所、债券违约等重点领域风险,协同打击金融乱象,净化市场生态。同时,将进一步深入推进职能转变,持续提升透明度,通过改革压缩权力寻租空间。

据新华社

特斯拉四天两次提价

新能源汽车价格战就此熄火?

5月5日,特斯拉中国宣布上调全新Model S及Model X全系车型售价1.9万元,预计交付日期为第二季度。这也是继5月2日上调全系国产车型售价后,特斯拉中国再度提价。

今年年初,特斯拉在中国市场降价,拉开了国内新能源汽车价格战序幕。不过,业内人士表示,此番涨价并不意味着价格战就此熄火。

为价格战降温? 特斯拉一周内两次涨价

Model S和Model X是特斯拉首批进入中国的车型,定位为百万元级高端豪车市场。本轮涨价后,Model S全轮驱动版由78.99万元调整至80.89万元;Model S Plaid版本由100.99万元调整至102.89万元;Model X全轮驱动版由87.99万元调整至89.89万元;Model X Plaid版本价格由103.99万元调整至105.89万元。

就在三天前,5月2日特斯拉中国刚刚上调了全系国产车型售价,涨幅均为2000元。同时上调价格的还有美国市场,据特斯拉美国官网显示,Model Y长续航版的价格上涨至50240美元,Model Y高性能版价格升至54240美元,Model 3的价格上涨至40240美元。

记者梳理发现,今年以来,特斯拉在中国已进行5次调价,首次调价是在1月6日,全系国产车型降价2万元至4.8万元不等,创下特斯拉中国售价历史新低,引发行业震动。但降价一个月后,特斯拉又在2月10日和17日连续两次涨价。

就在消费者期盼下一次降价到来

时,特斯拉“突袭式涨价”再度来袭。

虽然不少车主对特斯拉“不按套路出牌”颇为不满,但有市场观点认为,此次涨价或为价格战降温,有望刺激需求回暖,让持币观望的潜在消费者转化为真实购买。

“特斯拉再度涨价,背后原因主要是其前段时间在‘国补’退坡与电池涨价之下,作为头部强势企业逆势降价抢夺市场份额和清理行业弱势企业之后的价格回归,是在巩固自身市场地位之后追求经营利润的必然与理性回归之举。”中国社科院大学研究生院特聘导师、IPG中国首席经济学家柏文喜说。

新能源车市回暖 国内车企是否跟涨?

今年1月特斯拉宣布降价后,其他车企及中国品牌纷纷跟进,引发新能源汽车降价潮。然而,随着新能源车国家补贴以及燃油车购置税优惠两项福利政策在2022年底结束,不少消费者已在去年第四季度提前消费。因此,车企价格战虽然打得火热,但消费端却是观望情绪蔓延。

中汽协发布的汽车产销数据显示,今年1-2月,汽车销量同比下降15%,其中新能源汽车销量同比增长20.8%,但增速不及预期。

不过,进入二季度以来,随着上海及

各地车展陆续开展,新车型供给增加,市场需求逐渐复苏。根据中汽协数据,1-4月新能源汽车销量同比增长59.8%。

与此同时,多家新能源车企也公布了4月销量数据,表现十分亮眼。其中,比亚迪4月新能源汽车销量21.03万辆,同比增长近一倍;广汽埃安4月销量41012辆,同比增长302%;理想汽车4月共计交付新车25681辆,同比增长516.3%。

财通证券表示,随着行业需求好转、电池成本下降、新车型陆续交付、地方补贴政策有望落地,新能源汽车销量好转势头有望延续。

不过,特斯拉频繁的价格调整带来的影响依旧不容小觑。据媒体报道,特斯拉CEO马斯克在公司一季度财报发布后的电话会上明确表示,特斯拉将继续调整车辆销售价格,追求销量而不是利润率。有券商认为,不排除特斯拉后续为冲量进一步降价的可能。

柏文喜认为,涨价并非意味着价格战就此熄火,最多只是阶段性的“休战”,后续依然会持续和间歇性地进行,这才是企业与行业竞争和发展进步的常态。“对于国内新能源车企而言,积极应对并掌握降价或涨价的主动权,而非消极跟进特斯拉的价格涨跌,才是发展与自强自立之道。”

华西都市报-封面新闻记者 熊英英

“北向互换通”交易将于5月15日启动

据新华社香港5月5日电 记者5日从香港金融管理局获悉,“北向互换通”下的交易将于2023年5月15日启动,初期可交易品种为利率互换产品,报价、交易及结算币种为人民币。

为促进内地与香港金融衍生品市场的协同发展,构建高水平金融开放格局,2022年7月4日,中国人民银行、香港证券及期货事务监察委员会、香港金融管理局发布联合公告,同意开展香港与内地利率互换市场互联互通合作,简称“互换通”,初期先行开通“北向互换通”,香港及其他国家和地区的境外投资者可通过香港与内地基础设施互联互通参与内地银行间金融衍生品市场。自联合公告发布以来,“互换通”各项准备工作进展顺利。

中国人民银行、香港证监会和香港金管局已就“互换通”涉及的跨境监管合作原则和具体安排达成共识,并签署了《关于内地-香港债券及衍生品市场相关事宜的谅解备忘录》。

嵘泰转债摘牌仍可交易 上交所:交易无效

5月5日收盘后,上交所再次公告称,5月5日早盘因技术原因,嵘泰转债仍挂牌交易。依据相关规定,嵘泰转债5月5日相关匹配成交取消,交易无效,不进行清算交收。嵘泰转债的转股和赎回不受影响,正常进行。

记者注意到,5月5日开盘,本该停止交易的嵘泰转债在二级市场神奇“复活”,并盘中大涨。随后,上交所公告称,已关注到嵘泰转债交易状态异常,已于10时10分对嵘泰转债实施停牌,并就相关原因进行排查。Wind数据显示,截至停牌,嵘泰转债5月5日成交量为8.35万手,交易金额为9754.44万元。

据中国证券报微信公众号